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' Aseguramiento del nivel de partida

V

Mumeros fraccionarios: Una fraccion es una expresion
dela formaa/b, conayb perteneciente a los naturales
v b diferente de cero. La fraccion dependiendo del
contexto en que se utilice puede representardiferentes
situaciones.

Antezde ver laaplicabilidad del concepto de fraccion en
diferentes contexto es importante conocer el método

de simplificacion de fracciones, pues esto permite
hacer cdlculos matematicas mas répidamente.

Para simplificar una fraccion sze divide tanto el
numerador como el denominador por un mismo
numero y se cantinda con este proceso hasta que el
denominador ¥ el numerador no tengan divisores
COMUNES.

Ejemplo: simplificar % % 100
1 -
EJ’XIDU _ 1:<IE]D=]_EIIZ?I
a4 3
3
También podria ser
4
-~ 25
2 oo o 4%25_ 100
24 3 3
&
3

Motese que puede haber muchos caminos para
simplificar una expresion, pero el resultado siempre
debe ser el mismo.

Aplicaciones de los nimeros reales en diferentes
contextos.

Una aplicabilidad muy usual es que b (denominadar)
reprezenta el nimero de partes iguales en que se
divide el todo, elcual puede serun objeto, una reunion
de objetos o una magnitudy a (numerador) reprezenta
el nimero de partes que se toman de dicha division.

5i consideramos una determinada cantidad, objeto o
conjunto de abjetos como un todo, la fraccian denota
una parte del todo. Ejemplos:

Ejemplo1: Fraccionesy porcentajes.

Un estudionte debe realizar un taller de refuerza
de matematicos que costa de 40 puntos. Lo
resuelve en tres dias. El primer dio realizo &l
60% del total. El segundo dic 1/4 de los puntos
faltantes y el resta en el tercer dio. éCudntos
puntaos realizad en el tercer dia? Cudl es la
diferencia porcentual entre los puntos realizodos
el sequndo dia y los realizados en el tercero ?

Solucion

Primer dia: Resuelve el 60% de 40 puntos
ﬂx;m =_|5[II x 40 =_ﬁX4 =24 puntos
100 100 1

Segundo dia
1/4 de los puntos faltantes (1/4 de 18]
1 < I=16 18

Tercer dia:
Resuelve el resto de los puntos.
Como lleva resueltos 24 + 4 = 28 puntos.
La diferenciaentre 28 y40 es40—-28=12.

Por lo que en el tercer dia resolvid 12 puntos

Para hallar la diferencia porcentual se debe tener el
porcentaje en cada caso

Porcentaje de puntos realizados en el segundo dia
Realizd 4 de un total de 40 puntos

: : 0. : 0.
4 ope Ax100% _ 400%
0 10 10

= 8%




Porcentaje de los puntos realizados en el tercer dia
Realizd 12 de un total de 40 puntos

3

0
Ex![)[)%= 12 101%% _ 20% — 30%
40 4n 1

T

La diferencia porcentual es entonces
30% - 8% =22%

Ejemplo 2: operaciones arbitrarias

Generalmente los simbolos que utilizamos para
hacer operaciones matematicas siempre significan
una operacion unica y son las aceptadas porla
comunidad cientifica.

En las operaciones arbitranas los simbolos
utilizados no son consensos cientificos, sino un
valor cualquiera que alguien quiso inventarse, por
lo que cada simbolo utilizado en una operacion
arbitraria debe tener su significado al frente.

Observe las operaciones indicadas por simbolo (V)

Con base a esta informacion hallar el valor de Iz
operacian

(2V-1N3

Solucion

Aplicando la ley de signos

Pt | =

1

Resolviendo las fracciones por conversion a fracciones
homogéneas

Il
|
Pt | ==l

b | Oy
ba| —

A este resultado del paréntesis, se le debe aplicar otra
vez la operacion trigngulo junto con el termino no
utilizado inicialmente, el namero 3, al cual = le
colocaraun 1 eneldenominador paratrabajar todo con
fracciones, esto es, |a operacion nueva a realizar serd

I." ? 3".I
: —?"T-'T ' Por lo que para este caso a=-7/2 v b=

i
L9 = &

3/1
. 3 b
Aplicando nuevamente la formula HT"'-‘J=E—E 5e
obtiene lo siguiente.
3 3
—?‘FE—T— 1 __3_6_21_13_ 3
201 3 7 37 21 21 2
1 2
Esto es
Tt 31
2V I_Fi_i_?

Como el trigngulo, segin lo indica la expresion dada,
representa, gue se colocaun 3 dividido por el segundo
término y @ esto se le suma, el segundo término
dividido entre el primero,

Rezolviendo el paréntesis con a=2 y b= -1 se obtiene

(zv—1]=i_f=i___1

a8 a -1 2

Ejemplo 3. Distancia entre puntos

En este caso solo ze trabajaran las distancias entre
puntos de una recta horizontales y no las oblicuas en
un plano cartesiano, para las cuales que se utiliza el
teorema de Pitdgoras. Los dos principios basicos a
utilizar en este tipo de situaciones son los siguientes:

# La distancia entre dos nimeros de la recta
real se obtiene restando el mayor menos el
menor.

# S5 un segmento estd dividido en partes
iguales el valor de cada parte resulta de
dividir su magnitud o distancia entre el
numero de partes en que se encuentra
dividido el segmento.




Hallar el valor de |a letra en cada una de las graficas si
las divisiones son todas iguales.

A,
I t t t 1
4 18 X
E'l 1 1 3 'l
L | L L 1
5 Y 53

Solucion parte A
Ladistanciaentre 4y19es(19—4)=15 unidades.

Si ze divide 15 unidades en tres partes (15/3) cada
parte equivaldria a 5 unidades.

Conociendoelvalor de cada parte, Para hallar el valor =
ze ubica en uno de los puntos conocidos vy se suma o
resta las partes necesarias para llegar al nuevo punto.
En este caso, si nos ubicamos en 19, para llegar a x se
debe sumar una parte (estoes 5 unidades) quedando x
con un valor de 19 +5 = 24,

Solucion parte B

Ladistanciaentre 3/5v5/3 es

x| s
LA Laa
Ll HL =1
LA L
=

U.ll'\-D
—_ =
U':lCh

Esta distancia de 16/5 dividida en 4 partes da como
resultado

Coma cada parte vale 475, para llegar a (Y) s puede

ubicar en 5/3 v devolverse o restar una parte que =on
4,5

c_ 4 » 12 B
375 15 15 15

Elvalorde ¥ es entonces 13/15

A

D Interpretacion de graficos estadisticos

Para interpretar graficos estadisticos es
recomendable identificar cual es la varable a

estudiar, las posibles categorias en que =e divide dicha
variable y el total de individuos de la muestra estudiada
v de cada categoria.

Los parametros que generalmente se utilizan en la
interpretacion de graficos estadisticos son el
porcentaje, el promedio vy la probabilidad, para lo cual
esfundamental manejar el concepto de regla de tresy
la fraccion de una cantidad de referencia.

Ejemplo 1

El profesor de matematicas estd haciendo su trabajo de
grado parala universidad nacional de Colombia, sobre
una propuesta de intervencion pedagogica. Para ello
deszarrolla ciertas actividades conel grupo11°1 v hace
trezevaluaciones durante el proceso. Los resultados se
muestran a continuacion.

RE.SI]I.TADCE- DE LAS EVALUACIONES
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1. De las siguientes afirmaciones ladnicaverdaderaes:
A En las tres evaluaciones |la cantidad de estudiantes
que las presentaron eran diferentes.

B. El total de estudiantes evaluados enel grupo fueron
40,

C. Lacalificacion mas comin en todas las evaluaciones
fue la de nivel alto.



[. El 89,4% de los estudiantes ganaron la evaluacion 3
con basico, alto o superior.

2. La primera actividad realizada fue una actividad
diagnostica. El profesor llevo un premio para rifarlo
entre los estudiantes que ganarandicha ewvaluacion. La
probabilidad de gue se lo gane un estudiante que hava
obtenido una calificacion superior, es:

A, 2%

B.2/22

C.20%

0. 0,06

3. Sizeconsideraque |a nota de bajo como un 2, la de
basico como 3, lade alto como 4 yla de superior como
3, el promedio de la nota de los estudiantes en la
evaluacion 3 fue:

A25

B.21

C.24

0. 38

Solucion parte 1

Opcion A (falsa) por que las tres evaluaciones la
presentaron 38 estudiantes.

La evaluacion 1 (E+ 22 + 6+ 2 = 38) estudiantes

La evaluacion 2 (6 + 18 + 10 + 4 = 3B) estudiantes

La evaluacion 3 (4 + 20+ & + 6 = 38) estudiantes

Opcion B (Falsa) por que el total de estudiantes
evaluados fueron 38.

Opcion C (Falsa) porque la calificacion mas comun en
todas las evaluaciones no fue la de nivel alto sino la de
nivel basico.

Opcion D (Verdadera)
Utilizando |a regla de tres se obtiene lo siguiente
100% 38 estudiantes
X 34 (ganan)
El valor x serd entonces
r= 10034 _ 3400 _ 1700
38 38 19

=80.4%

Solucion parte 2

Loz estudiantes entre los que hizo la rifa (los que
ganaron la evaluacion 1) fueron 22 46 + 2 = 30
estudiantes, por lo gue la probabilidad de que se lo
gane unogue haya sacado superiores, 2 estudiantes de
un total de 30 (2/30), esto es:
a
Plsuperior)= — =—
30 15
En muchos casos no se pide la probabilidad exprezada
en fraccian sino en decimal o porcentaje.

Para pasar a decimal se hace la division indicada por la
fraccion, mientras que para pasar 8 porcentaje se
multiplica por 100% va sea la fraccion o el decimal.

100 ITE

100 0066
10

Como ya se encontrd la opcion correcta (D) no es
necesario buscar el porcentaje, aunque seriasencilloya
gue multiplicar por 100escorrerlacoma 2 espaciosa la
derecha por lo que quedaria 6, & %

Solucion parte 3

El promedio de todas las notas se hallaria sumando
todas las 28 notas y dividiendao este resultado por 28.

dvaces? « 20vecesd « Bvecasd « Gvecess

33
To (4%2)+(20=3)+(8=4)+{6x5)
- 38
}=E—ﬁﬂ—32—30
38
x=120_3,
38

Luego la nota promedio del grupo de |a evaluacion 4
fue de 3,4 (opcian C)




[j Interpretacion de diagramas de Venn

Parainterpretar disgramas de Vennes importante tener
encuenta principalmente a que conjuntos pertenece un
gelemento y a cuales no.

Ejemplo

5 hizo vno encuesta g los 80 estudiantes del
graodo 11 de ciertg institucion sobre los deportes
que proctican, obteniéndose los siguientfes
resultodos.

Voleibol futbol|Y

Baloncesto

el grafico anterior se puede deducirque

« Faltan 17 para los 80 estudiantes, por tanto 17
estudiantes no practican ningun deporte.

¢ 20 estudiantes practican salo futbol.

¢ 40 estudiantes practican futbol (20+6+ 2+ 132)

¢ 6 estudiantes practican futbal v voleibal pero no
baloncesto.

B estudiantes practican futbol v voleibol. (6 + 2)

o 7 estudiantes practican los tres deportes.

Para determinar el porcentaje de elementos o persanas
que cumplen una determina condicion, se pude utilizar
varios métodos entre ellos la regla de tres simple o la
conversion de fraccion a porcentaje.

Para determinar paor ejemplo, el porcentaje de los
estudiantes que practican los tres deportes, que son 2
estudiantes de un total de 80, =e puede realizar los
ciguientes procesos.

Solucidon por regla de tres

80 ectudiantes 100%
2 estudiantes b
. 2=100
&0
. 200
80
x=25%

Solucién por conversion de fraccion a porcentaje

Los estudiantes que practican ambos deportes son 2 de
un total de B0 (2/80).

Para hallar 2/80 del total, se coloca |la fraccion vy al
frente el total, el cual en porcentaje es el 100%.

2
ﬁdﬂ‘lﬂﬂ?’a

2
— = 100%
g0

200
800

cos
2=:' )



